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2008‑09年度「新入生意識調査」について
教育研究所

はじめに
本学では、学部長会が主体となって、2008年度から新入生を対象とした「新入生意識調査」

を実施している。その結果は、『新入生意識調査　単純集計結果（学科ごと）』という冊子にま

とめられて、学内の関係者に配布されている。しかし、こうした調査が実施されていることだ

けではなくて、その調査結果も、全学的にはまだ十分に周知されているとはいえず、調査によ

って得られたデータも、大学の共通財産として教職員に広く利用されているわけでもない。

そこで、教育研究所では、この調査についての基本的情報を提供することにした。

なお、この調査の原データを本学の教職員がご活用される際には、その旨、各学部の学部長

に申し出て頂ければ、資料を入手することができるようになっておいる。

１．調査の概要
（１）調査目的：新入生の意識を把握することにより、新入生への教育・指導および入学者募

集のための基礎資料とする。

調査票には「この調査について」として、次のように説明されている。

この調査は、本学がこれから新入生のみなさんを指導するうえで、あるいは入学者を募集するさいの参考
資料とするために、すべての学部学科の新入生全員を対象に行うものです。
調査によって調べたいのは、各学部学科ごとの新入生全体の傾向であり、各個人の回答内容ではありませ

ん。また、ここでの回答は、すべてコンピュータで記号的に処理されます。ここでの回答によってみなさん
に迷惑がかかることは決してありませんので、質問には正直に答えてください。

（２）調査主体：学部長会

（３）調査対象：本学新入生全員（2008年度 2,958名、2009年度 2,998名）

（４）調査方法：調査票への無記名回答

（５）調査票の配付・回収方法：

新入生オリエンテーション期間中に調査のための時間を設定。その時間に調査票を配付し、

回答に必要な時間経過後に回収した。配付・回収は学生（オリエンテーションリーダー）が行った。

ただし、2008年度は教員が回収した場合もある。

（６）回収した調査票および回収率：
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<2008年>

<2009年>

２．質問と回答の単純集計
調査票は(1）から(25）までの25の質問からなっている。以下の、その質問と選択肢、及び

2008年と2009年の回答の単純集計（百分率）を掲載する。

(1） 性別

2008年 2009年

1.　男　 68.2 66.5

2.　女 31.8 33.4

回収数 新入生 回収率（％） 回収数 新入生 回収率（％）

全　　　体 2913 2958 098.5 法　　　律 387 391 099.0

英　文(昼） 0268 0274 097.8 人　　　間 123 123 100.0

英　文(夜） 0026 0026 100.0 言 語 文 化 125 125 100.0

キリスト教 0005 0006 083.3 情　　　報 121 125 096.8

歴　　　史 0164 0164 100.0 地 域 構 想 114 115 099.1

経　済(昼） 0630 0643 098.0 機 械 知 能 144 144 100.0

経　済(夜） 0098 0098 100.0 電 気 情 報 144 146 098.6

経　営(昼） 0306 0314 097.5 電　子　工 106 110 096.4

経　営(夜） 0038 0040 095.0 環境建設工 114 114 100.0

回収数 新入生 回収率（％） 回収数 新入生 回収率（％）
全　　　体 2972 2998 099.1 人　　　間 130 130 100.0

英　文(昼） 0252 0252 100.0 言 語 文 化 117 118 099.2

英　文(夜） 0034 0034 100.0 情　　　報 132 133 099.2

キリスト教 0010 0010 100.0 地 域 構 想 124 124 100.0

歴　　　史 0193 0193 100.0 機 械 知 能 140 144 097.2

経　　　済 0444 0447 099.3 電 気 情 報 145 145 100.0

共 生 社 会 0217 0219 099.1 電　子　工 133 136 097.8

経　　　営 0399 0399 100.0 環境建設工 098 099 099.0

法　　　律 404 414 097.6
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(2） どの入試で入学しましたか。

（複数の入試に合格した場合は、入学手続きをした入試を答えてください）

2008年 2009年

1.　ＡＯ入試 11.9 12.8

2.　帰国子女特別入試 0.2 0.1

3.　学業推薦入試　 15.3 16.3

4.　資格取得推薦入試 1.0 0.7

5.　スポーツ推薦入試 4.1 4.0

6.　キリスト者等推薦入試 0.4 0.5

7.　社会人特別入試　 0.3 0.1

8.　ＴＧ推薦入試 7.5 8.4

9.　外国人留学生特別入試 0.2 0.2

10.　一般入試(前期・全学部型） 22.1 21.6

11.　一般入試(前期・分割型） 26.6 22.1

12.　一般入試(後期） 4.6 5.5

13.　センター試験利用入試(前期） 5.1 6.8

14.　センター試験利用入試(後期） 0.5 0.6

無回答 0 0.2

(3） 高校を卒業してすぐ（いわゆる「現役」で）入学しましたか、そうではなく（いわゆ

る「浪人」をして）入学しましたか。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、合格した年度を卒業年度として答えてください）

2008年 2009年

1.　現役で入学　 93.6　 94.0

2.　浪人をして入学 6.2 5.9

無回答 0.2 0.1
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(4） 自宅（家族のいるところ）はどこにありますか。

2008年 2009年

1.　仙台市および隣接する市町 47.4 48.6

2.　宮城県（1以外） 21.1 19.3

3.　青森県 3.5 4.0

4.　岩手県 7.7 7.2

5.　秋田県 3.4 3.8

6.　山形県 6.8 7.6

7.　福島県 8.3 8.1

8.　東北地方以外 1.5 1.3

無回答 0.2 0.1

(5） 大学には自宅からの通学ですか、自宅以外からの通学ですか。

2008年 2009年

1.　自宅から通学 64.4 64.2

2.　自宅外から通学 35.4 35.7

無回答 0.2 0.1

(6） あなたが卒業した高校は、公立高校ですか、私立高校ですか。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、3と答えてください）

2008年 2009年

1.　公立 72.9 72.3

2.　私立　 25.8 26.8

3.　非該当 1.1 0.9

無回答 0.2 0.1
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(7） あなたが卒業した高校は、いわゆる「進学校」でしたか、そうではありませんで

したか。次の中から1つ選んでください。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、5と答えてください）

2008年 2009年

1.　進学校だった（4年制大学志望者がほとんど） 45.4 45.3

2.　どちらかといえば進学校だった（4年制大学志望者が半分以上） 31.5 31.8

3.　どちらかといえば進学校ではなかった（4年制大学志望者 14.4 14.8

が半分以下）

4.　進学校ではなかった（4年制大学志望者はほとんどいない） 7.2 7.2

5.　非該当 1.3 0.8

無回答 0.2 0.1

(8） あなたが高校生活で特に力を入れたことは次のうちどれですか。次の中から2つ以内で

選んでください。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、高校生活にあたる時期で答えてください）

2008年 2009年

1.　高校での勉強をしっかりすること 35.3 36.5

2.　資格を取得するなど将来に備えること 9.2 9.8

3.　読書・勉強などで知識や視野を広げること 10.6 9.3

4.　高校の部活動（文化系） 10.6 11.5

5.　高校の部活動（運動系） 47.2 47.4

6.　自分で趣味や特技に関する活動をすること 11.3 11.6

7.　仲間が集まって趣味や特技に関する活動をすること 6.5 7.4

8.　ボランティアなど社会的活動 2.0 1.7

9.　仕事・アルバイトなど経済活動 3.5 3.9

10.　多くの友だちをつくること 13.1 12.5

11.　親しい友人と多くの時間をすごすこと 34.8 32.9

12.　特にない 4.5 4.2

13.　その他 1.5 1.1

無回答 9.9 10.2

※ 「無回答」の比率には２つめの回答欄への無回答も含む。以下同じ。
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(9） あなたは、高校生のとき、学校の勉強はまじめにしたほうですか。次の中から1つ選ん

でください。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、試験のための勉強について答えてください）

2008年 2009年

1.　かなりした 8.9 8.1

2.　ある程度はした 57.0 58.8

3.　あまりしなかった 24.0 24.4

4.　しなかった 9.8 8.6

無回答 0.3 0.1

(10） あなたは、大学受験のための勉強（いわゆる「受験勉強」）はしましたか。次の中から1

つ選んでください。

2008年 2009年

1.　かなりした 23.5 22.6

2.　ある程度はした 43.3 44.4

3.　あまりしなかった 20.4 20.6

4.　しなかった 12.5 12.2

無回答 0.3 0.1

(11） あなたが、本学を受験校として意識しはじめたのはいつごろですか。次の中から1つ

選んでください。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、合格した年度を高校3年生として答えてください）

2008年 2009年

1.　高校入学のころには考えていた 5.2 5.2

2.　高校1年生のころ 8.2 7.5

3.　高校2年生のころ 19.1 20.7

4.　高校3年生の4月から6月 21.2 21.2

5.　高校3年生の7月から9月 19.0 18.1

6.　高校3年生の10月から12月 15.1 14.9

7.　高校3年生の1月から3月 7.6 7.8

8.　高校を卒業してから 4.3 4.3

無回答 0.3 0.3
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(12） あなたが本学受験をはっきりと決めたのはいつごろですか。次の中から1つ選んでく

ださい。

（「高卒認定試験」合格者の場合は、合格した年度を高校3年生として答えてください）

2008年 2009年

1.　高校入学のころには決めていた 2.5 2.2

2.　高校1年生のころ 2.2 2.2

3.　高校2年生のころ 8.4 8.9

4.　高校3年生の4月から6月 19.1 21.2

5.　高校3年生の7月から9月 26.6 25.0

6.　高校3年生の10月から12月 22.5 21.6

7.　高校3年生の1月から3月 12.8 12.8

8.　高校を卒業してから 5.3 5.7

無回答 0.5 0.4

(13） あなたは、本学受験を決めるさい、本学について積極的な情報収集をしましたか。

次の中から1つ選んでください。

2008年 2009年

1.　積極的な情報収集をした 22.7 24.1

2.　どちらかといえば積極的な情報収集をした 40.1 40.8

3.　どちらかといえば積極的な情報収集をしなかった 23.3 22.1

4.　積極的な情報収集はしなかった 13.5 12.7

無回答 0.4 0.3
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(14） あなたが本学受験を決めるさい、どこから得た情報が役立ちましたか。次の中から特

に役立ったものを2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　本学で出した大学案内 41.0 38.7

2.　本学で出した学部学科案内 25.1 23.7

3.　本学のホームページ 18.2 20.0

4.　オープンキャンパス 27.6 29.5

5.　入試説明会　 3.9 4.1

6.　出前授業や出張講義　 1.4 1.2

7.　進学情報雑誌や本　 7.7 7.7

8.　高校や予備校 25.4 26.2

9.　友人や先輩 20.2 20.1

10.　家族や親戚 9.4 9.2

11.　知り合い（7,8,9をのぞく） 2.9 2.3

12.　インターネット（3をのぞく） 4.7 4.5

13.　その他 1.0 0.8

無回答 11.5 12.0

(15） あなたが本学を受験した理由は何ですか。次の中から特に重視したものを2つ以内で

選んでください。

2008年 2009年

1.　伝統があり、定評のある大学だから 17.0 19.3

2.　キリスト教に基づく大学だから 1.3 1.0

3.　入りたい学部・学科・コースがあったから 41.5 42.4

4.　自宅から通える大学だから 26.0 26.0

5.　仙台にある大学だから 17.8 15.1

6.　教員スタッフが良さそうだから 1.8 1.2

7.　施設・設備が良さそうだから 5.3 5.7

8.　校風や雰囲気が良さそうだから 6.5 7.8

9.　キャンパスが気に入ったから 2.0 2.0

10.　就職が有利になりそうだから 15.1 17.4

11.　自分の学力に相応していたから 13.8 12.4
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12.　すべり止めとして適当だったから 21.6 19.0

13.　適当な入試制度があったから 7.3 6.7

14.　親や先生、周囲の人からすすめられたから 8.6 8.1

15.　兄姉、先輩など知っている人が入学しているから 2.9 3.9

16.　その他 2.5 2.4

無回答 9.1 9.6

(16） あなたが○○学部○○学科を受験した理由は何ですか。次の中から特に重視したもの

を2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　英語に興味があったから 69.0 73.8

2.　航空、旅行、通訳・翻訳など英語力をいかした職業（英語 48.5 47.2

教員を除く）につきたいから

3.　英語教員になりたいから 22.8 16.7

4.　カリキュラムなど教育内容が良さそうだから 5.6 7.9

5.　教員スタッフが良さそうだから 0.4 0.8

6.　大学院（英語英文学研究科）を設置しているから 0 0.4

7.　留学するのに有利だと思うから 7.8 10.3

8.　資格（図書館司書、司書教諭、社会教育主事、学芸員など）

が取れるから 7.1 7.5

9.　雰囲気が良さそうだから 2.6 4.4

10.　就職が有利になりそうだから 2.2 3.2

11.　社会的な評価が高いから 1.9 1.6

12.　自分の学力に相応していたから 6.0 7.5

13.　すべり止めとして適当だったから 13.1 5.6

14.　親や先生、周囲の人からすすめられたから 3.4 3.2

15.　その他 0.7 1.2

無回答 9.0 8.7

※「○○学部○○学科」の○○には対象なる学部学科名が入る。以下同じ。

※この質問の選択肢は学科ごとに異なる。下は文学部英文学科（昼）の例。
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(17） あなたが○○学部○○学科を受験するさい、そこで学ぶことになる専門分野を勉強し

たいという気持ちはどの程度強かったのですか。次の中から1つ選んでください。

2008年 2009年

1.　どうしてもこの専門分野を勉強したかった 27.5 29.8

2.　この専門分野を勉強したかったが、どうしてもではなかった 44.4 44.2

3.　この専門分野の勉強をしてもよいという程度だった 23.4 22.0

4.　別の専門分野の勉強がしたいという気持ちのほうが強かった 4.4 3.6

無回答 0.3 0.3

(18） あなたは、本学の○○学部○○学科に入学したことにどの程度満足していますか。

次の中から1つ選んでください。

2008年 2009年

1.　たいへん満足している 28.6 35.2

2.　どちらかといえば満足している 54.0 52.9

3.　どちらかといえば不満である 14.0 9.7

4.　たいへん不満である 3.0 1.9

無回答 0.4 0.4

(19） あなたが本学を受験する時点で、あなたの第一志望の大学はどこでしたか。次の中か

ら1つ選んでください。

2008年 2009年

1.　東北学院大学の○○学部○○学科 52.8 52.7

2.　東北学院大学で学部学科にはこだわらなかった 5.5 5.5

3.　東北学院大学の他の学部学科が第一志望 6.5 7.0

4.　国公立大学で同じ専門の学部学科 13.8 12.8

5.　国公立大学で異なる専門の学部学科 11.6 11.8

6.　国公立大学で学部学科にはこだわらなかった 1.5 1.5

7.　他の私立大学で同じ専門の学部学科 4.0 3.4

8.　他の私立大学で異なる専門の学部学科 2.4 2.8

9.　他の私立大学で学部学科にはこだわらなかった 0.4 0.5

10.　その他 0.6 0.4

無回答 1.1 1.2
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(20） あなたが、大学生活で特に力を入れたいことは何ですか。次の中から2つ以内で選ん

でください。

2008年 2009年

1.　知識を広げ、教養を高める 36.0 37.6

2.　専門分野に関する深い知識や技能を習得する 33.8 32.5

3.　人生の根本問題を深く考え、精神的に成長する 8.8 7.0

4.　多くのことにチャレンジし、経験や見聞を広める 19.4 19.3

5.　ボランティア活動など社会に貢献できる活動をする 1.1 1.6

6.　一生の友人となるような親しい友人をつくる 9.3 7.7

7.　交友関係をひろげ、多くの友人をつくる 18.4 20.6

8.　自分のめざす進学・就職のための準備をする 22.7 23.5

9.　自分にあった進路や仕事を見いだす 21.2 20.6

10.　趣味や好きなことに時間をさく 5.5 5.8

11.　クラブやサークルで活動する 13.7 12.4

12.　アルバイトをする 4.9 4.7

13.　特にない 0.5 0.4

14.　その他 0.5 0.8

無回答 4.2 5.3
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(21） あなたは、これまでの勉強とくらべたとき、大学ではどんな勉強ができると思って

いますか。次の中から2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　時間的に余裕をもって勉強できる 21.1 18.9

2.　試験やその成績にしばられないで勉強できる 5.3 6.9

3.　堅苦しくない自由な雰囲気の中で勉強できる 22.8 25.4

4.　指導教員と深く関わりながら勉強できる 5.5 6.6

5.　広い領域についての多くのことを勉強できる 25.2 24.5

6.　特定の領域について深く勉強できる 40.2 36.0

7.　授業科目やテーマを自分で選択して勉強できる 35.6 34.6

8.　ものの考え方や思考方法を勉強できる 11.9 12.3

9.　ものの善悪や価値判断を勉強できる 1.6 1.5

10.　断片的でない、体系的な勉強ができる 2.8 2.8

11.　実験や実習、フィールドワークにもとづいた勉強ができる 7.0 7.4

12.　実際的で、社会や職場で役立つ勉強ができる 11.5 11.7

13.　その他 0.3 0.4

無回答 9.4 10.9

(22） あなたは、これからの大学生活についてどんな不安をもっていますか。次の中から特

に強い不安を2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　授業にしっかり出席できるか 8.9 7.7

2.　授業についていけるか 56.4 52.9

3.　病気になったりケガをしたりしないか 2.3 1.7

4.　経済的にやっていけるか 10.8 9.2

5.　規則正しい生活が送れるか 8.0 7.9

6.　大学の雰囲気になじめるか 10.4 15.2

7.　親しい友人ができるか 23.5 32.2

8.　クラブ・サークルでうまくやっていけるか 5.5 4.4

9.　順調に進級・卒業ができるか 24.2 18.8

10.　希望する就職・進学ができるか 25.2 24.1

11.　充実した大学生活が送れるか 16.1 15.4
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12.　特にない 1.9 2.0

13.　その他 0.6 0.5

無回答 6.2 7.9

(23） あなたは、現在、大学卒業後の進路についてはっきりとした考えをもっていますか。

次の中から1つ選んでください。

2008年 2009年

1.　はっきりとした考えをもっている 18.9 17.2

2.　ある程度ははっきりとした考えをもっている 22.1 21.7

3.　あまりはっきりとした考えはもっていない 53.7 53.7

4.　考えはもっていない 6.1 6.1

無回答 0.8 1.0

(24） あなたは、自分の職業や仕事を決めるうえで、どんなことを重視するつもりですか。

次の中から特に重視するものを2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　高い収入が得られること 14.4 11.3

2.　安定した収入が得られること 54.5 58.5

3.　通勤しやすく転勤がないこと 5.2 5.0

4.　大学で学んだ専門的知識・技能を生かせること 21.4 23.0

5.　自分の能力・資質・技能を発揮できること 33.1 32.5

6.　ほかの人にはできないものであること 3.6 3.3

7.　他人から束縛されず自分で判断・決定できること 2.4 1.6

8.　疲労やストレスが少ないこと 6.0 5.4

9.　休暇や自由時間をとりやすいこと 6.9 5.3

10.　自分にとって刺激的でやりがいがあること 28.4 28.7

11.　社会や他人に役立つこと 14.3 13.6

12.　社会を動かす中枢的役割をになうこと 1.7 1.3

13.　時代の先端をいくものであること 1.4 0.8

14.　その他 0.9 0.8

無回答 5.7 8.8
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(25） あなたは、これからの人生を送るうえで、どんなことを重視するつもりですか。次の

中から特に重視するものを2つ以内で選んでください。

2008年 2009年

1.　自分の気持ちや考え方に正直に生きること 29.3 28.1

2.　自分の能力・資質を高め、それを発揮していくこと 31.4 31.1

3.　社会のために貢献する仕事や活動をすること 11.5 11.0

4.　毎日を楽しく過ごすこと 36.6 40.6

5.　経済的に安定した生活を送ること 22.6 23.4

6.　愛情にあふれた家庭をもつこと 20.2 15.3

7.　やりがいのある仕事や活動をすること 26.3 27.6

8.　人生を豊かにする趣味や楽しみをもつこと 15.8 15.2

9.　その他 0.8 0.6

無回答 5.3 7.1

以上
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